
ELŐSZÓ 

A Szegedi Tudományegyetem Állam- és Jogtudományi Kara rendszerint az Acta 
Juridica et Politica sorozat egy-egy ünnepi kötetével szokta köszönteni azon professzo-
rait, akik a törvényi szabályozás szerint 70. életévük betöltésével nyugalomba vonulnak. 
A tisztelet, a nagyrabecsülés sorai ünnepi kiadványt eredményeznek. A jelen tanulmány- 
kötet azonban sajnálatosan „Emlékkönyv", a tisztelgő emlékezet terméke, hiszen dr. 
Nagy Károly professzor több mint egy éve már nincs közö ttünk, 2001. április 13-án 
elhunyt. A gyógyíthatatlan kór, mellyel oly keményen és méltósággal küzdött, legyőzte. 

Dr. Nagy Károly 1932. augusztus 1-én születe tt  Mezőberényben. Karunkon szerzett  
jogi diplomát summa cum laúde minősítéssel. Oktatói pályáját 1957-ben kezdte tanárse-
gédként, majd 1959-ben adjunktusi, 1966-ban docensi kinevezést kapo tt . E minőségében 
vette át a Nemzetközi Jogi Tanszék vezetését 1968-ban, követve nagyhírű elődjét, az 
1966-ban nyugalomba vonult Búza László professzo rt . Egyetemi tanárrá 1982-ben ne-
vezték ki. 

Dr. Nagy Károly már egyetemi hallgatóként is választott tudományszakának a nem-
zetközi közjogot tekinte tte. Tanszékre kerülését követően — sokszor egyéni anyagi áldo-
zatvállalással is — tudatosan fejleszte tte azokat a készségeit és képességeit, amelyek a 
nemzetközi jog tudományos igényű művelésének elengedhetetlen feltételei. Angol, 
francia, orosz nyelvből nyelvvizsgája volt, de a német és spanyol nyelvet is használta a 
szakirodalom feldolgozásában. Külföldi tanulmányai keretében a Nemzetközi Összeha-
sonlító Jogi Társaság Strasbourgi Fakultásának mindkét ciklusát eredményes vizsgával 
zárta. 

Tudományos munkásságának termékei elmélyült és jól koncentrált kutatómunkát 
tükröznek. Tudományos érdeklődése és publikációi két nagy tárgykör köré csoportosít-
hatók: az állam és a kormány elismerése, illetve az állam nemzetközi jogi felelőssége. 
Kandidátusi értekezését „Az állam és a kormány elismerése a mai nemzetközi jogban" 
címmel 1966-ban, akadémiai doktori értekezését „Az államok nemzetközi jogi felelős-
ségének főbb elméleti kérdései" tárgyban 1986-ban nyújtotta be és védte meg. E speciá-
lis területek melle tt  azonban már a 70-es évek végére klasszikussá érett a nemzetközi jog 
jogrendszerbeli helyét elemző tanulmánya, melyet a Jogtudományi Közlönyben te tt  
közzé. Széles körű tudományos és publikációs tevékenysége keretében külön kell szól-
nunk dr. Nagy Károly professzor tankönyvírói munkásságáról, melynek csúcsát a hallga-
tók által ma is használt tankönyve jelenti (Nemzetközi jog. Püski, Budapest, 1999.). 

Tanszékvezetőként különös gondot fordíto tt  arra, hogy elődjéhez hasonlóan ő is 
biztosítsa az oktatói utánpótlást, beosztott munkatársait tudatosan terelje a nemzetközi 
jog tudományának új és izgalmas kérdései felé. Ma is sokat mond, hogy 1980-ban a 
tanszék, illetve annak vezetőjeként ő maga, kijelölt felelőse le tt  az országos kiemelt 
kutatási témaként kezelt „A kö rnyezet- és természetvédelem nemzetközi jogi felelősségi 
problémái" c. témának. Érezvén a tudomány fejlődési irányát, dr. Bodnár Lászlót (aki 
ma már utódaként tanszékvezető egyetemi tanár), a nemzetközi jog és a belső jog viszo- 
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nyának tudományos feltárása, dr. Blutman Lászlót (egyetemi docens, PhD) az emberi 
jogok érvényesülésének nemzetközi jogi aspektusai feltárására inspirálta. 

Dr. Nagy Károly nem törekede tt  tisztségekre. Természetétől szinte idegen volt, hogy 
pozíciókra vadásszon, mégis jelentős közéleti tisztségeket töltö tt  be, mind a jogi karon, 
mind az egyetemen. Állami tisztséget nem vállalt (ezzel talán nem is biztatták), de elkö-
telezett világnézete diktálta, hogy hosszú éveken át, „társadalmi munkában" felelős és 
hasznos tevékenységet végezzen. 

Egyoldalú és tökéletlen lenne a kép, ha nem említenénk meg dr. Nagy Károly színes 
és varázsos egyénségét. Hallgatói rajongásig kedvelték előadásait, stílusát és egyedi 
beszédmodorát. Egy-egy megjelenése, felszólalása vagy akár hallgatói, oktatói zenés-
táncos összejövetelen „elkövetett" fellépése már életében bekerült a jogi kari legendári-
umba. Ha elemében volt és mesélt (boldogan hallgattuk!) csodálói lehettünk széles körű 
irodalmi, politikai és földrajzi ismereteinek. Bámulatos volt a memóriája. Mindennapi 
közvetlensége azonban soha nem jelente tte, hogy az oktatásban vagy a vizsgáztatásban 
jottányit is engedett  volna a Szeged határain túl is jól isme rt  szigorából. 

Dr. Nagy Károly életének csaknem 69 évéből negyvenkilencet a kar kötelékében 
töltött . A tehetséges, kicsit különc hallgatóból a szegedi jogi oktatásnak több évtizeden 
át egyik meghatározó egyéniségévé, európai ismertségű professzorává vált. Jelen tanul-
mánykötettel munkatársai, barátai és tisztelői az iskolateremtő tudós, a nagyszerű tanár, 
a felejthetetlen egyéniség elő tt  tisztelegnek. 

A Szegedi Tudományegyetem Állam- és Jogtudományi Kara e tanulmánykötet meg-
jelenésével emlékezik dr. Nagy Károly professzor születésének évfordulójára. Ha meg-
éri, ez év augusztus I -én le tt  volna 70 éves. Mindannyiunk vesztesége, hogy nem így 
történt. 

Szeged, 2002. augusztus 
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dékán 


